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(Des)orientaciónprofesional

CARINA FARRERAS
Barcelona

C
uando el mapa de
profesiones de este
siglonoestáescrito,
cuando sólo se sabe
que el futuro será
cambiante, cuando

se atisban los peligros de retos co-
moel cambio climático o la disrup-
ción tecnológica, ¿qué deben
aprender los jóvenes?
El pensador israelí Yuval Noah

Harari dice al respecto: “La pre-
guntamásurgenteycomplicadade
responder será ‘¿Quién soy?’” (21
lecciones para el sigloXXI , Debate)
Y añade: “Para seguir siendo rele-
vante tanto económica como so-
cialmente deberás aprender cons-
tantemente y reinventarte a ti mis-
mounayotravez”.
Conocerse a uno mismo y cono-

cerel terrenoquepisaconsuficien-
teinformación.Hoyseabrelatrigé-
simaedicióndel Salóde l’Ensenya-
ment, que permanecerá abierto
hasta el domingo, con 270 exposi-
tores y numerosas actividades. El
excesodeoferta formativaes parte
de lacomplejidadactual.
Este futuroborroso esunode los

motivosdedesasosiegopara lospa-
dres y de inquietud para los jóve-
nes. Cada vez con más frecuencia,
las familias pagan a gabinetes psi-
cológicos para que oriente a sus
chavalesytracensucaminofrentea
lacomplejidaddelmundo.Esel ca-
sodeSònia que llevó a Jan, un ado-
lescente de 15 años, a un centro de
orientación. Siete horas de test, un
análisis sobre lapersonalidadyuna
conversaciónsobresus interesesse
convirtieron en un informe final:
empatía, capacidad social, interés
por lahistoria. “CoincideconelJan
queyoconozco, siempre fueempá-
ticoconlosniñosmásvulnerables”.
Estudiaráelbachillerato social.
Marta llevó a Lucía, también de

15 años. Laniña se inclinabaporun
bachillerato artístico. “Yo quería
quevieraotrasopciones,quetoma-
ra la decisión con toda la informa-
ciónsobresímismaysobrelaoferta
formativa disponible”. Lucía tam-
biénrealizóuntestcompletodesie-
tehorasdondeanalizaron susmúl-
tiplesinteligenciasysevioreflejada
comoenunespejo,segúnsumadre:
“Le aconsejaron que hiciera el ba-
chillerato social pero ella tiene de-
cididohacerel artístico”.Laura lle-
vó a su hijoMarc cuando éste cur-
saba 1.º de bachillerato y no estaba
nada contento. “En la escuela, al fi-
nalizar 4.º deESO, el tutor le reco-
mendó –apunta su madre– que se
orientaraaciclosynosotros,suspa-
dres, también veíamos que disfru-
taría más con cursos prácticos”.
“Pero yo –sigue Marc– veía que el

camino normalizado era el bachi-
lleratoymeresistíavermeentrelos
que ‘novalen’, el grupoque confor-
maban los compañeros que iban a
ciclos, hasta que comencé primero
de bachillerato y vi mi error, que a
mímevaalgomásdinámico.Ahora
estoyfelizhaciendoelCFGMdedi-
seño interactivo y puedo continuar

Empieza el Saló de l’Ensenyament 2019

cCasi uno de cada diez
alumnos abandona el grado o el
ciclo de FP el primer año

cEl 8% cambia de estudios pero
continúa con otra titulación
distinta en el campus

cEn el sistema educativo hay
un orientador cualificado por
cada 700 alumnos

enun ciclo superior. Y llegar inclu-
soa launiversidad”, resumeMarc.
Las tres madres mencionadas

partendelabasedequesushijosno
se conocen lo suficiente comopara
elegir estudios postobligatorios. O
no conocen bien la oferta. Y pagan
entre 100 y 500 euros por este ase-
soramiento.“Lademandadeorien-

tación ha descendido en edad, de
los 18 a los 15, porque ciertas deci-
siones condicionan un itinerario
formativo superior”, explica Jordi
Casabella, director de Unportal, la
web más completa de orientación
en Catalunya. Para poder matricu-
larte deuna titulaciónnecesitas sa-
ber la nota de corte y las materias

optativas que danmás puntos. Así,
siunoquierecursarCienciasPolíti-
cas en laUBdebe saber si pondera,
por ejemplo, latín o matemáticas
aplicadas,quesecursanen1ºdeba-
chillerato,oambas,comoeselcaso.
“La oferta educativa se ha am-

pliadomuchísimorespecto a cuan-
do estudiaron los padres de estos

El acompañamiento cercano
]Los institutosSinsCardener
(SantJoandeVilatorrada)y
Bovalar (Castelló), así comoel
colegioVirolai, sonreferentes
debuenasprácticasencuantoa
laorientacióndelalumno.En
realidad,el trabajoquerealizan
esmásprofundoqueunaorien-
tación“académica”o“profe-
sional”.Buscanunaorientación
“personal”en laquefinalmente
elalumnoestépreparadopara
decidirenfuncióndesus inte-

resesyexpectativasporquese
dan lascircunstanciasclave:
conocimientodesus fortalezas
yde susaptitudes.Yporquese
handadopequeñas inmersio-
nesoacercamientosalmundo
laboral. “Elconocimientode
unomismoesunejevertebra-
dordelcurrículumdesde los3a
los 18años”, indicaCoralRegí,
directoradelVirolai. “Partimos
de labasequeestoschicosvana
ejercermuchasprofesiones,

tendránquereinventarse,por
tanto loquetienenquehaceres
conocersus fortalezaspara
poder adaptarsea loscambios
delmundolaboral”.Encuanto
a lacontinuidad, “lesenseña-
mos lasprofesionesconmil
ejemplos, conpadres, exalum-
nos,estanciasenempresas,
paraque lasveandesdeángulos
distintos”.EnelSinsCardener
trabajanconplanespersonales
demejora. “En1.ºdeESOnos

sentamosconelalumnoysu
familia–explicaDavidAtzet–,
trazamosunplandemejora
pormenorizadoconestrategias
determinadas.Esteesundocu-
mentovivoqueserevisaen las
tutoríassemanales.Siunniño
muestradesorden,porejem-
plo, señalamosretosconcretos
yasumibles:usode laagenda,
presentaciones, controlde
documentosvirtuales... yva-
mosviendo los logros.Eso le
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inteligible, comprensible ni com-
parable”.Porelloinstaalaadminis-
tración a planificar más que por
competirentrecentros.
Las profesionesmás comprensi-

bles y vocacionales son las que tie-
nen un índicemenor de abandono.
EnCatalunya, engeneral, el 10%de
los estudiantesdeprimer cursode-
jalauniversidadenelprimerañode
carreraycercadel8%cambiadeun
estudioaotro.En formaciónprofe-
sional estas cifras son similares en
grado superior pero alcanzan el
35% en el grado medio (de 16 a 18
años). “Desgraciadamente, mu-
chos no saben a lo que van, qué se
estudia y abandonan”, lamentaAn-
na Punyet, responsable del Obser-
vatoriode laFPenBarcelona.Aho-
ra tambiéncreceel abandonoen1.º
de bachillerato, una tasa que se
acercaal 15%.
“Aumentael abandonodebachi-

ller o los cambios de modalidad”,
explica Toni Solano, director del
centro Bovalar, de Castelló. “Exis-
tencarenciasencuantoalaorienta-
ción académica. Un centro de 600
alumnos puede tener una sola per-
sona para gestionar tanto la orien-
taciónacadémicaprofesionalcomo
para resolver problemas de convi-
vencia o dificultades de aprendiza-
je...”. El eslabónmás débil es preci-
samente la orientación. Por otra
parte, lasfamiliasylosalumnostie-
nensupropiavisióndel futuro,que
choca con la realidad de los retos a
losque seenfrentan. “Por ejemplo,
un alumno que no aprueba mate-
máticas en 4.º ESO puede pasar de
curso y matricularse en bachiller
científico porque quiere ser médi-
co...”, arguyeSolano.
El catedrático de química de la

UniversidaddeYork, sir JohnHol-
man, autor del programa de orien-
taciónque seaplica ahoraen las es-
cuelasdelReinoUnido,explicaque
el origen del problema de la “des-
orientación profesional” de los jó-
venes europeos es la falta de un
acompañamiento real del alumno
en la escuela para descubrir qué
quiereaportaren lavida.
El programa Good Career Gui-

dance, que se creó con arreglo al
conocimiento de las buenas prácti-
cas de seis países del mundo y que
ahora se aplicará en 68 centros es-
pañoles, por mediación de la Fun-
dación Bertelsmann, identifica los
puntosdébiles,comoelescasocon-
tacto de los alumnos con el mundo
profesional.
Como Harari, Holman cree que

lo más importante es conocerse.
“Las escuelas no llegan a todo”. Así
que, ¿qué sucede? La tarea del
orientador se deja para unas sema-
nas en el último año de la etapa, se
propone una charla a los alumnos,
sepasauntestdeaptitudes,sevisita
algunaferia,yconsuerte,unachar-
la con el orientador profesional.
Consuerte,puesenelcasodeEspa-
ña, hay un orientador profesional
para cada 700 estudiantes, lejos
de los 250 recomendados por la
OCDE. “Generalmente, el orienta-
dor es un psicólogo que tiene otras
prioridadesenlasaulasynoconoce
a fondo las nuevas titulaciones”,
añade. A veces le toca este papel al
tutor que debe atender también
otros frentes. A su juicio, debería
ser la escuela entera la que se invo-
lucraraen laorientación.c

TEMOR AL FUTURO LABORAL

Crece la demanda de
gabinetes psicológicos
para describir las
aptitudes delmenor

EXCESO DE OFERTA

Haymásgrados,con
nombresininteligibles
ysalidasdudosas,según
unestudio

Tutorías. En el Sins
Cardener, el alumno
toma conciencia de
sus capacidades
mediante un plan

de trabajo estructu-
rado y el acompaña-
miento cercano de
profesores y la
familia

LLIBERT TEIXIDÓ

obligaatomarconciencia
sobresímismoyacomprome-
terseconsuaprendizaje”,
indica.Encuantoasalidas
formativas, losproyectos les
ayudanaconocerelmundo
laboral.Yel institutoprepara
unaferiadeoficioscon60
puestosen losqueserealizan
actividadesytalleres . Enel
IESBovalarsepromueveun
plandeacción intensivode
orientaciónapartirde3.ºde
ESO,con laparticipaciónde
profesionalesdediferentes
campos.EldirectorToniSola-
nodescribe las jornadas

Orienta’T,en lasque,además
deponenciasdedocentes
universitariosoescuelasde
idiomas: “Exalumnospartici-
panenmesasredondascon los
estudiantesdebachillerpara
compartir susexperiencias
humanas, académicasyprofe-
sionales,demaneracercanay
conmayorconfianzaque la
quepuedeofrecercualquier
otrodocente.Queremostam-
biénacercarexperienciasde
formaciónprofesionalpara
desmitificaresodeque los
ciclos formativossonpara los
quenovalenparaelbachiller”.

chicos –continúa Casabella– y es
cambiante. También ha variado la
inserción laboral, carreras que an-
tesnoteníansalidaahoralatieneny
al revés... sólo aquel que tiene una
clara vocación, como el médico, la
enfermera el educador social o el
maestro, tiene un caminomás sim-
ple”, indica. Oferta excesiva –la de
grados ha crecido un 20% en seis
años–, cambiante, con nombres
confusos, sin una orientación pro-
fesional clara... todos estas críticas
sepusierondemanifiestoayerenla
presentación del estudio Grados
universitarios: ¿cuántos y cuáles?
del Observatorio del Sistema Uni-
versitario que presentaron el cate-
drático Albert Corominas, autor
del informe junto a Vera Sacristán,
yenelqueintervinotambiénlarec-
torade laUAB,MargaritaArboix.
Para Corominas, la oferta actual

de grados “no es suficientemente


